

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Peseta.
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Martes 28 de Octubre de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera y en casa de nuestros correspondientes.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 240

Ecós del día

Razón tiene un colega para decir que el espectáculo que se está dando estos días en el Congreso es verdaderamente lamentable, que no se recuerda un período parlamentario que tenga semejanza, ni siquiera aproximada, con el actual; que desde el mismo día en que se reanudaron las sesiones, parece estamos en vísperas de cerrar nuevamente las Cortes, y que el ambiente de escepticismo y de abandono es tan grande que todos se preguntan para qué se les ha convocado.

Todo esto es perfectamente exacto, como lo es también que las oposiciones no han creado la más pequeña dificultad al Gobierno. Este ha podido ganar el tiempo y preparar en estos días la discusión de algunos de los proyectos pendientes, y, sin embargo, nada ha hecho; de suerte, que todo el mundo está ya convencido de que no se ha tratado más que de cubrir las apariencias, de cumplir una fórmula.

Pero no es esto lo peor, sino que mientras el salón de sesiones está continuamente desierto, en los pasillos y en el salón de conferencias hacen los mismos ministeriales, con pasmosa sangre fría, la disección del Gabinete.

Las palabras pronunciadas por el Sr. Sagasta al contestar al Sr. Gullón sobre la supresión de diócesis, palabras que han sido objeto de muchos comentarios, fueron los siguientes:

«Puedo asegurar al Sr. Gullón que, por larga que sea su vida, que yo le deseo que sea mucha y muy feliz, no ha de tener la amargura de ver suprimida la diócesis de Astorga.

De manera que, vayan las corrientes en el sentido favorable que S. S. desea, vayan en sentido contrario, puede estar tranquilo de que para cuando estas corrientes desfavorables traspasen la valla de sus deseos, han de transcurrir muchos, pero muchos años.»

Comentando estas palabras, escribe *El Imparcial*:

«La franqueza es admirable; pero no cabe rectificación mayor de los discursos de los prohombres del liberalismo cuando se trató el problema religioso en el Congreso.

Si alguien piensa preguntar uno de estos días al presidente del Con-

sejo sobre cuándo se presentará la ley de Asociaciones, y cuando quedará resuelto con el Vaticano el litigio pendiente, puede evitarse la molestia.

Aténgase á lo dicho en el Senado.»

Efectivamente: en pocas palabras aclaró el jefe del Gobierno la situación de las cosas y concretó las esperanzas que aquél abriga.

El Gabinete piensa tener resuelto aquel urgentísimo problema que tanto explotó en la oposición, dentro de muchos, pero de muchos años.

De franco califica *El Imparcial* ese lenguaje; otro juicio merece, porque en realidad constituye una sangrienta burla.

La situación política

El espectáculo que se está dando estos días en el Congreso es verdaderamente lamentable.

No recordamos un comienzo de período parlamentario que tenga semejanza, ni siquiera aproximada, con el actual.

Desde el mismo día en que se reanudaron las sesiones, parece estamos en vísperas de cerrar nuevamente las Cortes. El ambiente de escepticismo y de abandono es tan grande, que todos se preguntan para qué se las ha convocado.

El salón de sesiones está continuamente desierto. Sin el debate sobre el conflicto del pimentón no sabemos en qué se hubiera invertido el tiempo estos días.

Nadie quiere interpelar al Gobierno, ni ocuparse de nada; y así, gracias á este abandono y dejación de los deberes que la representación del país impone á los diputados, vive el Gobierno, si no con prestigios, porque hace tiempo que los perdió todos, al menos tranquilamente.

Los conservadores no quieren plantear ningún debate ni atacar al Gobierno sobre cosa alguna, porque estando tan mal de salud el ministerio, saben que el soplo más leve daría con él en tierra, y esto no les conviene por ahora á los amigos del señor Silvea.

Los de la concentración se pasan la vida alimentándose de ilusiones. No encuentran nunca el momento oportuno, no ya para dar la batalla, sino ni siquiera para reunir una ligera escaramuza. Siempre esperando, no sabemos si á que el señor Sagasta les llame para entregarles el poder ó á que alguna elevada persona

les diga: «Es llegada la hora. ¡Santiago y á ellos!»

Los mauristas han enmudecido. Ni siquiera hablan de la Marina.

Los canalejistas han trocado sus arrogancias del verano y sus anuncios de bélicos debates en una pasividad rayana en la mansedumbre, contentándose, como todos los demás, en murmurar en los pasillos del señor Moret y de todos los ministros.

A los republicanos y á los carlistas les sucede otro tanto.

Este es el cuadro que presentan las oposiciones.

En cuanto al espectáculo que se da á diario en los pasillos y en el salón de conferencias, es de los que no pueden ni pintarse ni calificarse.

Son desolladeros, donde á diario queda sangrando la piel de varios ministros.

Allí, de la manera más descarnada que se ha visto nunca, se habla de la ineptitud de tal ministro, de lo que el otro hace en el ministerio, del por qué de ciertos proyectos de ley; pero todo al descubierto, sin eufemismos.

Sin incurrir en exageración alguna, puede decirse que estas son las Cortes de la murmuración.

Los que asistimos como espectadores forzosos de este bochornoso espectáculo, esperamos con impaciencia el momento en que el ambiente de los pasillos y del salón de conferencias invada el salón de sesiones.

Por higiene y por moralidad pública es necesario que ese momento llegue cuanto antes.

(De *El Liberal*).

DECÁLOGO DEL PODADOR DEL OLIVO

- I. Podar el olivo todos los años; pero no usando una poda intensa, siempre mata para el árbol.
- II. El olivo solamente da fruto en las ramas de dos años, cosa que importa mucho tener en cuenta. Quitar estas ramas es retardar dos años la fructificación.
- III. La flor del olivo no da fruto si no está expuesta á los rayos solares; por consiguiente, es preciso que la planta esté siempre bien aireada y soleada.
- IV. Las ramas verticales difícilmente dan fruto; las horizontales y las que cuelgan son las más fértiles; córtense, pues, las que se dirigen

hacia arriba y protéjase el desarrollo de las que se inclinan hacia abajo.

V. Cuando la planta tiene muchas ramas fructíferas, el fruto resulta pequeño y poco oleífero; conviene, por lo tanto, equilibrar la planta por medio de la poda, á fin de que las ramas fructíferas no escaseen ni estén en exceso.

VI. Evitar por medio de la poda, la alternativa de las cosechas. Precisamente se obtiene este resultado respetando las ramas bianuales fructíferas, evitando al propio tiempo una producción extraordinaria que cansa al árbol, dejándole improductivo por espacio de uno ó dos años.

VII. Arreglar la poda á las condiciones de la planta y del terreno, teniendo presente que, según sea la planta más ó menos vigorosa y el terreno más ó menos fértil por naturaleza ó artificialmente así la poda podrá ser más ó menos intensa.

VIII. Impedir que la planta crezca mucho. La experiencia enseña que cuanto mayor altura alcanza el olivo, más escaso é irregular es el producto.

IX. Evitense en lo posible los troncos gruesos, que desequilibran y perjudican á la planta, siendo además el origen de enfermedades.

X. Limpiar constantemente la planta de sus ramas secas ó maltratadas por los agentes atmosféricos, tapando las heridas con alquitrán ó con un ungüento de interjetadores para evitar el contacto con el aire.

Nota agrícola

Conservación de la miel

Vamos á dar los siguientes consejos convenientes para aquellos que cosechan miel por primera vez. Cuando se ha depurado ésta, ya sea por medio del extractor ya pasándola por un tamiz, es preciso dejarla en reposo durante algunos días en un gran recipiente. Se produce entonces una última evaporación; todas las partes más ligeras suben á la superficie, y adquiere la miel perfecta limpidez y pureza, no faltando más que dejarla salir por el grifo que se halla en la parte inferior del recipiente.

Los mejores frascos para conservar la miel, se fabrican de piedra arenisca ó de tierra barnizada; las cajas de hojadelata con cierre hermético no pueden servir más que

para las expediciones por ferrocarril.

Se conserva la miel en una habitación ventilada y muy seca, cuidando de que no penetren en ella las hormigas; nunca podrá depositarse en las bodegas, porque absorbería su humedad. En este caso se formaría en la superficie de la miel, una ligera capa de agua, lo que determina con frecuencia la fermentación ácida, ¿Qué debe hacerse de la espuma blanca que cubre á veces los hotes de miel? Soló las mieles blancas de pipirigallo la tienen, es la marca de origen; deben dejarse en el mismo bote donde se formarán granulaciones simultáneamente que en la miel; ésta tiene sabor exquisito.

En París, antes de entregar un bote de miel los comerciantes al por mayor, retiran dicha espuma sirviéndose de una espátula de madera, por que la mayoría de los compradores no son inteligentes, y esta parte más blanca les parece sospechosa.

Crónica

La manifestación de ayer

En el tren correo de la tarde de ayer regresó de la romería al monte Bartolo, nuestro ilustre Prelado.

El pueblo de Tortosa deseoso de dar expansión á sus legítimas aspiraciones, acudió, sin distinción de banderías ni partidos políticos, á recibir á su bondadoso Pastor para protestar de esa manera del intento de supresión de esta Diócesis.

Hermoso aspecto presentaban los alrededores y andenes de la estación momentos antes de llegar el tren. Nutridos y prolongados aplausos y entusiastas vivas al Obispo y á la Diócesis, acompañados de los acordes de las bandas *Lira Dertosense* y *Santa Cecilia*, diéronse al aparecer el prelado en la ventanilla del coche, vivas y aplausos que le acompañaron hasta su llegada al palacio episcopal.

La manifestación-protesta verificada ayer, fué por lo espontánea y grandiosa, un hermoso acto de virilidad y energía del pueblo tortosino, celoso defensor en esta ocasión, de lo que en sus costumbres é historia político-religiosa constituye uno de sus mejores timbres y más preciadas glorias.

Después de una continua ovación por nuestras calles, recibió el señor Obispo en su palacio á las numerosas comisiones y representaciones que le habían acompañado, en cuyo acto se le hizo entrega por el ilustrado notario de esta ciudad, nuestro distinguido amigo D. Antonio de Monasterio, de las exposiciones que el pueblo y autoridades de Tortosa, dirigen á S. S. y al Gobierno de S. M. en súplica de que no se realice la supresión de esta Diócesis y para que su Ilustrísima se sirviera darles el curso debido.

Gratamente impresionado nuestro Prelado prometió que en todo cuan-

to pudiera apoyaría los deseos de Tortosa acudiendo á todos los medios que estuvieran á su alcance, y agradeciendo en sentidísimas frases el acto realizado, prueba palpable y evidente de los sentimientos religiosos y patrióticos de los tortosinos.

Junta local de Reformas sociales

Si existe en Tortosa, como sino existiera, pues, sus resultados no se ven en parte alguna. Parece creada únicamente para desprestigiar las disposiciones dictadas por el partido conservador en beneficio de los obreros.

El alcalde que la preside y á quien incumbe en primer término hacerla funcionar es el principal responsable de los abusos que se cometen; y en segundo lugar, los Centros Obreros, que en vez de denunciarlos, le secundan con su negligencia, no exigiéndole con energía las correspondientes responsabilidades, acudiendo, al efecto, al gobernador en queja sino se les atiende.

Prueba de ello, que, sin embargo de nuestras repetidas reclamaciones, no se ha indemnizado al infeliz obrero que perdió un ojo en trabajos municipales ni nadie por él se ha interesado.

Ademas, varios establecimientos industriales de ésta ciudad explotan á los niños menores de 16 años peor que si fueran bestias. Previene la ley que los menores de catorce y mayores de diez solo podrán ser admitidos al trabajo por tiempo que no excederá de seis horas en los establecimientos industriales y cuatro en los mercantiles, y para los mayores de catorce y menores de diez y seis la jornada total de trabajo no podrá exceder de 76 horas semanales ó sea unas 11 horas diarias.

Existen establecimientos en ésta, que se les obliga á trabajar desde las seis de la mañana hasta las doce ó más de la noche, sin que nadie cuide de hacer entender á los patronos que este escandaloso abuso está castigado por la ley.

¿Seremos atendidos en esta nueva denuncia? Lo dudamos.

Conste desde ahora, que si no se pone remedio acudiremos al gobernador para que como presidente de la Junta provincial corrija la culpable negligencia de esta Junta municipal.

Y no podemos terminar estas líneas sin lamentarnos de nuevo, de que los obreros asociados no quieran ó no sepan defender sus derechos y los de los jóvenes que necesitan protección.

Es hora ya de que se haga entender á las autoridades que las leyes existen para cumplirse.

Ocurrencias peregrinas

¿Qué se figurarán nuestros lectores que por medio de bando ha hecho saber esta mañana al público nuestro accidental?

Una cosa digna de sus superabundantes iniciativas.

Que el que quiera deshacerse de la moneda *isabelina*, puede pasar á

pagar los repartos en la oficina de arbitrios municipales donde se admitirá dicha moneda hasta el día 12 del próximo mes.

¡Caramba! ¡caramba!! con nuestro Necker municipal.

Acaban de comunicarnos, después de escritas las precedentes líneas, que los empleados y acreedores de nuestro Ayuntamiento, han manifestado al alcalde que admitirán también hasta el día 12 del propio mes el pago de sus créditos en dicha moneda.

Se ha recibido el siguiente telegrama:

Presidente Diputación al Alcalde de Tortosa.—Admitiré pago de las 30.000 pesetas adeuda contingente en moneda mandada recoger hasta el día 12.

Contestación: *Alcalde á Presidente Diputación.—Ni por esas.*

Reclamación justa

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro de Barcelona ha elevado al ministro de la Gobernación una bien fundada exposición contraria á la aprobación del Reglamento del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento que publicó la Gaceta de 18 de Agosto último.

El mencionado reglamento, anula en absoluto al alcalde y Ayuntamiento colocándolos á merced de un secretario inamovible, especie de delegado del Gobernador. Basta para hacer ver lo absurdo del mismo que los secretarios serán los encargados de abrir la correspondencia dirigida al alcalde y Ayuntamiento.

Aplaudimos el celo del Instituto Agrícola al que secundaremos para que no prospere semejante reglamento.

Y de la carretera de Benifallet ¿qué?

¿Podría decirnos el *Diario* por qué, no obstante la influencia de los suyos, no han podido conseguir que se principien los estudios de este trozo de carretera, la que más interesa á Tortosa?

Obras son amores...

Los aceites

A causa de las malas noticias que de la próxima cosecha se reciben de diferentes partes, los aceites están en alza.

Cuando pitos..

Unas veces *El Heraldo*, otras *El Liberal* y las mas, periódicos de Huelva, Segovia, Jaen, Alicante y otras poblaciones, raro es el día que llega á nuestras manos el número completo de los que con nosotros tienen establecido el cambio

Lo que trasladamos á los empleados de correos, por si se dignan atender estas deficiencias.

Nombramiento de peritos

La jefatura de Obras públicas de esta provincia avisa á los propietarios de Pradip y Montroig nombren

peritos para la expropiación de terrenos que ha de ocupar la carretera de Montblanch al collado de Fachos.

Citación

El juez municipal de Uldecona cita á dos sujetos desconocidos que causaron heridas leves á Eduardo Aguilá Aldret, vecino de Tortosa.

Lista de mozos

Por la Comandancia de Marina de esta provincia se ha publicado la lista de la inscripción marítima de los mozos que en 1903 cumplirán 19 años de edad.

Director de la sucursal

Por el Consejo del Banco de España ha sido nombrado director de la sucursal en esta ciudad, don Eloy Suarez Cobián, cajero de la de Sevilla.

Prórroga

Es casi seguro que se prórrogará hasta el 31 del actual, el plazo de redención á metálico del servicio militar.

Importante

En la acreditada librería de don Arturo Mera, Angel, 16 y 18, se ha recibido un elegante surtido de calendarios de todas clases y gustos. Gran existencia en talonarios para Navidad.

Teatro Principal

Función para esta noche: Representación de la bonita comedia en 3 actos: *Enseñar al que no sabe.* Y la pieza en un acto: *De vuelta del otro mundo.*

Nombramiento de personal

Dícese que en breve se hará el nombramiento del personal para la nueva sucursal en esta ciudad del Banco de España.

Edicto

El agente ejecutivo por débitos á la Hacienda de esta ciudad publica el edicto de subasta para la venta de una finca de don Jacinto Sabaté Jardí por débitos á la contribución territorial.

Incendio en el Monte Bartolo

Noticias de Castellón dan cuenta de un siniestro ocurrido en el Monte Bartolo.

Como ya es sabido, anteayer domingo era el día señalado para la gran romería al Monte Bartolo é inauguración de la Cruz monumental erigida en la cumbre del mismo.

El viernes y el sábado no cesaron de afluir gentes que desde los pueblos limítrofes y especialmente desde la capital y Benicasim, se dirigían al Desierto de las Palmas y sus alrededores y al Bartolo, contándose por algunos millares los excursionistas que con el ilustre Prelado de esta diócesis, Dr. Rocamora, esperaban á la romería.

Los romeros que se anticiparon acamparon en los pinares del Hermano Bartolo. Y anteayer á eso de las 8'30 vieron que el pinar que ha-

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE  **JOSÉ MATHEU**

Horas de consulta: De 11 á 1 y de 5 á 7

Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio episcopal)

TORTOSA

bía de atravesar la peregrinación para subir á la famosa cúspide del monte estaba ardiendo.

Enseguida romeros y Guardia civil se pusieron á trabajar con denuevo para atajar el incendio, logrando localizarlo, después de dos horas de fatigas.

La indignación de los romeros al ver cortado por el fuego el camino, fué grandísima y suponiendo que el siniestro había sido intencionado, rompieron exaltados en vivas y mueras.

Después de extinguido el fuego subió al Bartolo la romería.

Esta ha resultado imponente, por el número de romeros, que pasó de 10.000.

La Cruz monumental que se ha levantado para conmemorar el ingreso en el siglo XX, es soberbia, y se divisa desde muy lejos.

Un artículo

En Vinaroz ha causado profunda impresión un artículo que publica el periódico *La República*, acusando al alcalde, Sr. Felip, de instigador del asesinato de Pablo Borrás, ocurrido durante las últimas elecciones de diputados á Cortes.

Confitería y Pastelería

QUERALT Y SABATÉ

Plaza de la Constitución.—Tortosa

Para Todos Santos

Panecillos rosa

» limón

» naranja

» fresa

» plátano

» fruta

» coco

» piñón

Turrón mazapán

» yema

» Gijona legítimo

» Alicante

» Cádiz

» guirlache

» Cherta legítimo.

Gran variación en vinos y licores nacionales y extranjeros.

Recomendamos el exquisito vino esterilizado á 1'50 botella, propio para este día.

A los cazadores

En la lujosa armería de nuestro estimado amigo don Ramón Raga, hay un gran surtido de escopetas usadas en buen estado que se venden á precios sumamente módicos.

Para semillas

Habas legítimas de Mahón

Cebada de Perelló

Trigo limpio y bueno del País

Martin Gilabert, Temple 55.

TORTOSA

Curiosidades

Las hormigas de nuestras regiones templadas pueden ser consideradas como animalitos muy incómodos, bien que sumamente ingeniosos é interesantes; á nadie se le ocurre, sin embargo, considerarlas como peligrosas. Un hecho, observado recientemente, demuestra no obstante que las hormigas pueden ser peligrosas en ciertas condiciones. El hecho se refiere á un niño y aconteció en Bohemia.

Una labriega se dirigió al campo con su niño de teta, y después de haberle dado el pecho, lo dejó en tierra, á la sombra, para ocuparse en su trabajo. Poco después el niño se puso á grilar; pero su madre, creyendo que el niño lloraba, como de costumbre, para que fuese á tomarla en brazos y lo meciese, no hizo caso de sus lloros. Estos fueron en aumento, luego se calmaron, para cesar por completo al cabo de algún tiempo.

La madre siguió su labor y al terminar se dirigió en busca del niño para llevárselo en brazos á su casa. Pero ¡cuál no fué su estupor al ver que el niño se hallaba cubierto de millones de hormigas! Púsose á sacudirlas y entonces notó que el niño estaba en parte devorado. Los hojos habían desaparecido, quedando en su lugar tan solo dos cavidades rojizas llenas de insectos. Estos pululaban por la boca, por la nariz, por los oídos y hasta habían penetrado en el estómago y en la laringe. Inútil decir que el niño estaba muerto.

En los Estados Unidos se ha observado un caso análogo: un niño de diez y ocho meses ó dos años se había extraviado por la espesura, y al ser encontrado, algunos días después, yacía sobre un hormiguero, reducido al estado de esqueleto. Las hormigas habían destruido todas las partes blandas.

Por otra parte, los naturalistas no ignoran que las hormigas «preparan» admirablemente el esqueleto de los animales de poca talla y recurren frecuentemente á sus servicios.

El Museo de Historia Natural de Nueva York acaba de adquirir una de las colecciones más hermosas de mariposas que existen en el mundo, una de aquellas que más parecen aproximarse á la perfección y una de las más completas, en el sentido en que una colección puede ser completa, pues sabido es que cada año

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex-alumno de los Hospitales de Paris.

Ex-ayudante de la Clinica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 Á 1

Pasaje Franquet, Pral.
TORTOSA

los naturalistas descubren numerosas especies nuevas.

Esta colección consta aproximadamente de 250.000 ejemplares, incluso numerosas variedades locales ó regionales, y su valor, según los inteligentes, es de más de un millón de dollars.

Esta colección fué formada por un aficionado americano, el doctor Hermann Strecker, de Reading, en Pensilvania, quien, al morir recientemente, la ha legado al Museo de Historia Natural de Nueva York. El mismo la había creado en su mayor parte con su propio trabajo y había recogido la mayoría de sus elementos en sus numerosos viajes por casi todas las regiones del globo.

Muchas mariposas le habían costado años enteros de investigaciones, y una de ellas en particular le costaba una suma considerable. Para procurarse una especie muy rara de Sierra Leona, de alas color leonado y negro, sobre todo, tuvo que equiparar toda una expedición, y con ella revolver la costa de Guinea durante más de dos años. Esta humorada le costó 40.000 francos, pero logró entrar en Nueva York poseedor del lepidóptero tan codiciado.

Telegramas

Madrid, 27

Sagasta enfermo

Hallándose en Palacio el presidente del Gobierno, después de despachar con el Rey, se sintió enfermo á consecuencia de un enfriamiento y tuvo que marchar á su casa y guardar cama.

Se ha dicho que esta tarde habría consulta de médicos, pues el señor Sagasta se hallaba muy grave; pero los amigos de este lo niegan rotundamente, asegurando que quizás mañana concorra á las Cortes.

Su médico Sr. Enriquez ante varios prohombres del partido, le prescribió que guardase cama, y expuso en seguida la opinión de que es absolutamente necesario para el pa-

ciente el inmediato cambio de clima.

De manera que el Sr. Sagasta ha dado con una magnífica ocasión para alejarse del Gobierno.

Lo que sucederá ahora será que el presidente del Consejo no volverá más á las Cortes, ni quizás á su despacho, siguiendo la enfermedad que se lo impide; hasta que, cansado todo el mundo, le haga la maleta para la hermosa finca de Almería, que se le ha estado alhajando durante un mes para recibirlo dignamente.

Con la indisciplina patente de la mayoría, lo que después ocurra se puede prever.

Son muchos los que hacen notar que cuando la temperatura de invierno se deje sentir en toda su crudeza, el jefe del Gobierno se verá recluido forzosamente en su casa, cuya circunstancia podría tener influjo decisivo en la política.

Profesora de Francés

En la calle Mayor de Santiago, núm. 8, (Remolinos) se ha abierto desde 1.º del actual un colegio de Francés para niñas y señoritas dirigido por la ilustrada y distinguida profesora Mademoiselle

Caroline Ciel

Ex-alumna

de uno de los principales Centros de enseñanza de

PARÍS

En este colegio encontrarán las alumnas una enseñanza sólida de francés, tanto en la parte teórica como práctica.

Dicha profesora, á petición de las familias que lo deseen, se trasladará á domicilio.

Para más informes y condiciones dirigirse á dicha calle, número 8, todos los días, desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde.

José Mangrané

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA,

AYUDANTE DE LA POLICLINICA

DEL DOCTOR ROYO

Consulta gratis de 10 á 12

Mayor, 8, Principal, (Jesús)

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

ACADEMIA MERCANTIL, ANGEL, 7, ENTRESUELO

Clases generales de Aritmética, Gramática, Ortografía, Reforma de letra, Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Prácticas de comercio, Correspondencia, Francés, Inglés, Italiano y Alemán.

Clases de repaso de todas las asignaturas del bachillerato.—Preparación rápida para el ingreso en la *Escuela Superior de Comercio é Instituto*.—Preparación para carreras especiales: Correos, Telégrafos, Estadística, Aduanas, Banco de España, Arrendataría de Tabacos, etc.—Calle del Angel, n.º 7, entresuelo.

SUCURSAL

EN TARRAGONA RAMBLA DE SAN JUAN, 41

MAQUINAS

SINGER

PARACOSER

SUCURSAL

EN REUS MONTEROLS, 40

Pidase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artisticos y uso domestico

Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14.

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRIGA

Manuel Ballester

DE JAIMÉ BELLAUBÍ

BUENAIRE 16 Y 18 Y MONGADA 7

TORTOSA

El dueño de dicho establecimiento, deferente con su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerles una selecta colección de géneros para trajes de alta fantasía en la próxima estación, de las mejores fábricas de Sabadell e inglesas.

Gran variedad de trajes para niño, desde 2'50 pesetas y abrigos de todas clases para niño.

Gran variedad de trajes para caballero desde 20 pesetas

Completo surtido de gabanes, capas, rusos, pañás y demás artículos a precios reducidos y baratos.

Probadlo y os convenceréis de lo dicho!

Los encargos se sirven con rapidez.

RECADERO

entre Valencia, Castellón, Tortosa, Tarragona y Barcelona

Ofrece sus servicios al público de Tortosa en general, admitiendo toda clase de encargo para dichas capitales, sirviéndolos con prontitud... Las salidas de Tortosa para la parte de Valencia, serán los martes, jueves y sábados, días en que se recogerán los encargos. Para Tarragona y Barcelona, los lunes, miércoles y viernes.

Encargados de recoger y repartir los encargos

En Tortosa, Pedro Masía Barberá, calle de la Zuda, núm. 1 (casa el Dengue).—En Valencia, calle del Lobo, núm. 5.—En Castellón, calle de Alloza, núm. 1.—En Tarragona, calle de Apodaca, núm. 1, y Bajada de la Misericordia junto a la relojería Rigau.—Y en Barcelona, Filateras, 7 (junto a la plaza del Angel)

NOTA.—Los encargos de salida se pagan anticipados.

AVISO IMPORTANTE

GRAN SASTRERIA EL PROGRESO TORTOSA

Participa a su numerosa clientela y al público en general, que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de invierno de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gusto y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gergas, Bicuanas, Armures. Completo surtido de capas enteras desde 40 pesetas hasta 125.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la más antigua en su clase y la que puede competir en precios.

Sastrería, El Progreso, 7 y 9, Don Carbo 7 y 9.

Máquinas perfeccionadas

Para coser y hacer calceta

Wertheim

Se recomienda la máquina

OSCILANTE A para familias

PARA COSER Y BORDAR

Representante en Tortosa: ZAPATERIA MORESO, PLAZA CATEDRAL | Sucursal en Reus: Mayor, 7

LIBRERIA, PAPELERIA

CASA EDITORIAL

Centro de suscripciones e imprenta

ARTURO MORERA GUIJARRO

ANGEL 16 Y 18. - TORTOSA

Tarjetas de visita de Natalicio de T. Misa anunciadoras Con prontitud, esmero y perfección.

Periódicos papel cartas impresión, satinado aganés Económicos y variedad excelente.

Circulares catálogos héques artapacios Elegantes, de buen gusto y bonita impresión.

Facturas Ilustraciones Notas de precios Talonarios

¿Queréis convenceros? Visítad dicha librería

Talleres Tipográficos: Ancha, 20 y 22. - TORTOSA